

### 金秋暖事 善行枣庄

让更多凡人善举变为社会共识

# 善意循环的"枣庄答案"

□ 本报记者 吴荣欣 孟令洋 本报通讯员 任婷 王金红 刘广全

最近枣庄的三件暖心事格外动人,民警走进课堂表彰拾金不昧的孩子,情侣深夜联手救人,三位中职生无声的担当……这些瞬间成为阴雨连绵秋日里的一股暖流,让善意涌动在鲁南大地。

如何让温暖从偶然变常态?其实,答案不复杂,就藏在"善意正反馈机制"里。

#### 校园美德微光

10月9日清晨,枣庄市实验小学五年 级四班的教室里响起雷鸣般的掌声。

枣庄市公安局高新区分局兴城派出所 民警将荣誉证书和警察小熊递到韩明洋手 中时,韩明洋脸颊泛起红晕。

时间回溯到10月7日上午,韩明洋与 六年级十班的宋田源在安康苑北门玩耍 时,意外发现了一部遗失的手机。两名同 学没有丝毫犹豫,立即拨打了110,并将 手机交给了兴城派出所民警。接到手机 后,民警通过多方努力,很快联系上了失 主,并将手机完璧归赵。

在表彰现场,民警将荣誉证书和礼物 送到韩明洋、宋田源手中,并鼓励他们继 续保持这种优秀品质。两名同学表示,今 后会继续努力,帮助他人。

#### 雨夜生命守护

10月4日19时25分,山亭区山樾兰庭 小区北门的雨幕中,一束手机灯光在黑暗中 闪亮。社区工作者马萍蹲在积水里,用雨伞 为昏迷的伤者遮雨,其未婚夫梁效华则站在 路中央疏导交通,雨水顺着他的衣服汇成 细流。

这个秋雨绵绵的傍晚,查看完订婚场地的两人驾车路过该地,发现一名中年女子被压在电动车下,头盔滚落一旁,脸上血迹斑斑,马萍迅速拨打110和120,说明地点和情况

雨越下越大,地上积水渐深,两人蹲在伤者身边,一边为她遮雨,一边轻声安抚。然而伤者意识模糊,只能断断续续说出名字和"沈庄社区",无法提供更多信息。救护车赶到后,他们主动陪同前往医院。车上,马萍不停联络社区工作群,联系到了沈庄社区负责人,层层接力寻找家属。抵达医院后,两人全程协助挂号、缴费、陪同检查,直到半小时后家属匆忙赶来。

#### 青春无声担当

"如果不是这封信,我们至今不知道身 边藏着三位小英雄。"枣庄交通旅游学校南 校的校园里,因一封情真意切的感谢信,揭 开了一段被刻意隐藏的往事。 9月25日深夜,该校学生陈家慧、张丽香、孙洪丽在枣台路上发现了头部受伤昏迷的王先生,她们分工协作:查看伤势、拨打急救电话、守护现场、联系家属,直到伤者被接走才默默离开。

"如果不是她们主动伸出救援之手,后 果将不可想象。社会是温暖的,人间自有真情……"王先生在身体康复后,几经周折,终 于打听到三位"小恩人"的学校和姓名,并于 9月30日将一封饱含深情的感谢信专程送 到了学校。

"当时只想着救人,没觉得有什么特

别。"面对记者,陈家慧的脸颊泛起红晕。这桩义举,她们一直守口如瓶,直到 王先生康复后辗转送来感谢信,全校师生 才知晓。

10月10日至10月15日,2025年第一次 "枣庄好人"建议名单对外公示,王成义等 25人(组)先进事迹再次成为社会热议的焦点。这些平凡瞬间的背后,藏着让社会持续 升温的密码。让每个善行都获得回响,让每次援手都得到支撑,善意就能从个体选择变为社会共识,凡人善举就能成为鲁南大地永恒的风景。

### 让善意循环成为社会文明主流

### 🦈 枣闻道

□ 孟令洋

近期,枣庄凡人善举频频出现,如涓涓细流汇聚成河,善意从偶然闪光变为常态奔涌。社会的文明,从来不只靠惊天动地的英雄壮举,更需要每个普通人在关键时刻的"举手之劳"。当善意的反馈机制越健全、保障体系越完善,才有更多人敢于"破冰"、乐干"拉力"

教育是善意的"孵化器"。一部手机与两 份少年担当、三位中职生的"秘密",这都证 明:美德不再是抽象的道德教条,而成为刻 入行为的本能。教育的使命,正在于让善意 的种子在心灵深处扎根,待时而发。

制度是善意的"稳定器"。马萍在雨夜救人时的专业处置,既源于职业素养,更离不开"德润山亭"活动对见义勇为者的制度呵护。当善行有肯定、有保障、无风险,沉默的大多数便会打破犹豫,成为温暖的传递者。

个体是善意的"传导器"。三位中职生 "守口如瓶"的沉默,恰是善举最高贵的注 脚——不为名利、发乎本心。当每个普通人 都把善行当作生活方式,社会便会织就一张 温暖的网络,让暖流在人与人之间自然 法出

# 山亭区"定制化"文化服务暖民心

□记者 孟令洋

通讯员 宋伟 张璇 报道

本报枣庄讯 "现在带孩子参加文化活动 太方便了!走出家门进社区,'文化书院'里书 屋、文化课堂、瑜伽室一应俱全。"提及社区文 化服务的便利,枣庄市山亭区山城街道紫云社 区居民刘玲赞不绝口。

今年以来,山亭区创新构建"文润山亭全龄悦享"文化服务体系,以"资源共融、全龄共享、文化共建"的多元融合模式为抓手,高质高效推动文化社区建设,全力打通优质文化资

源服务群众的"最后一公里"

如何让优质文化资源从"云端"落地,融入"烟火日常"?山亭区积极打造"1+4+N"服务矩阵,以区级文化书院为核心,4个试点社区为纽带,联动N个特色文化空间,高效整合城市书屋、文化馆、研学基地等阵地,动态管理"优质文化项目、可开放文体场所、优质师资队伍"三张清单。目前,全区共整合开放15处文体场所,征集36个优质文化项目,招募61位行业专家和乡土能人,让"诗和远方"真正驻留在家门口。

群众需求在哪里,服务就跟进到哪里。山亭区通过发放调查问卷、线上平台征集、社区人户走访等多种形式,广泛收集居民意见,由群众"点单"确定文化服务"菜单"。针对儿童、青少年、老年人等不同群体的差异化需求,当地量身定制"斑兰课堂""青年夜校""银龄学堂"等特色服务,分类提供亲子互动、艺术体验、技能培训等多样化文化套餐。

"居民通过'有事我帮您'线上服务平台, 只需点一点小程序,就能轻松预约心仪的文化 课程。"君兰社区新时代文明实践站站长刘福 深介绍,今年暑期推出的"斑兰课堂",正是因精准匹配儿童成长需求,一经推出便广受居民好评。

为进一步激活文化服务活力,山亭区还主动打破"单向输送"的传统模式,创新建立"社区文化合伙人"机制,构建起"群众点单一社区派单一合伙人接单一群众评单"的闭环服务流程。这一机制迅速吸引23个社会组织、文艺团队及志愿者队伍加人,累计开展特色文化活动120余场次,形成了"文化赋能、社区搭台、资源汇聚、群众受益"的良性生态。



# 以会带展促产业链协同

□记者 吴荣欣 孟令洋 报道 本报**枣庄讯** 10月22日—23日,以"新 能源・新动力・新未来"为主题的2025新能 源电池产业发展大会将在枣庄正式举办。

全力保障颗粒归仓

□记者 孟令洋 通讯员 王海楠 报道 ▶连日来,枣庄市各区(市) "抢"字当头,

统筹调度粮食烘干设施资源,科学调配人力物力,确保颗粒归仓。图为市中区富源农机农民专业合作

社粮食烘干服务点场景。

大会由中国机械工业联合会主办, 欣旺 达动力科技股份有限公司、工信装备研究院 承办,致力于打造聚焦产业发展、应用前景 与挑战、技术创新等多层次多领域的高水平

交流平台。 大会将邀请国际专业机构代表、国家级 行业协会负责人及地方政府代表出席并致 辞,同时邀请多位院士与行业顶尖专家发表主题演讲。届时,将有300余名高层次、重量级嘉宾齐聚山东枣庄,共探行业发展新方向,洞察行业发展新趋势,为新能源电池产业聚势赋能。

大会将汇聚新能源电池及关联产业链领域的头部领军企业,覆盖技术研发、整车制造、能源服务、智能科技、金融服务等关键环节,链接沟通渠道,打破产业壁垒,促进生态共荣;同时集结国内顶尖科研院所与知名高校核心专家学者,共促"政、产、学、

研、用"深度融合,共推产业协同创新,促成强强战略合作。

此次大会采用"1+1+3+1"主体结构,主要包括:1场开幕式暨主论坛(汇聚政府领导、院士专家及龙头企业代表,共探产业高质量发展方向)、1场闭门会(深入产业一线,为区域产业升级把脉献策)、3场专题活动(电化学储能创新技术研讨会、商用车动力电池技术应用交流会、新能源汽车超充技术发展论坛)、1场展会(新能源汽车周)。围绕行业关键命题搭建精准对接平台,"以会带展、以展促产",推动产

业链资源高效协同,其中,"新能源汽车周"将

成为大会亮点。这场聚焦新能源电池产业的盛会,既是对全球产业趋势的积极响应,也将为枣庄建设中国新能源电池名城、链接行业优质资源、强化产业优势搭建重要桥梁。通过"政、产、学、研、用"各方的深度对话与资源协同,大会不仅为新能源电池产业的技术突破、生态完善提供切实助力,也将进一步推动区域产业与全球创新趋势同频共振,为中国新能源产业高质量发展注入澎湃动能。

# 从"科圣故里"到"工业强市"

### 滕州让千年智慧成为发展"硬核支撑"

□ 本报记者 孟令洋 本报通讯员 金鑫 张洋

作为"科圣"墨子、"工匠祖师"鲁班的故里,滕州始终将墨子、鲁班精神融入工业经济高质量发展中,目前正在加快实施"强工兴产、项目突破"攻坚行动,形成了以"化机锂医数"五大产业为主导的现代化产业体系,培育形成了一批以鲁化、联泓、威达、金晶等为代表的龙头工业企业,有力支撑了县域经济高质量发展。2024年,滕州GDP实现1039.3亿元,成为

全省第六个"千亿县"。 今年1一8月,滕州市实现规上工业总产 值532.9亿元,规上工业增加值同比增长 9.5%,交出了一份县域经济高质量发展的亮

在联泓新材料科技股份有限公司(以下简称"联泓新科")滕州产业园,年产2万吨的超高分子量聚乙烯(UHMWPE)装置正平稳运

行。这种被称为"超级塑料"的材料,以"扯不断、割不破、泡不烂"著称——强度是钢材的15倍,且耐腐蚀、自润滑,曾长期依赖进口。

2024年,联泓新科建成年产2万吨的 UHMWPE装置,采用合作开发的新型连续法 工艺技术,成功实现了进口替代——这不仅标 志着乙烯原料向高端新材料的成功转型升级, 更让山东在高端新材料领域多了一张"王牌"。

作为新能源电池隔膜的核心内层组件,UHMWPE的化学稳定性与机械强度直接决定电池安全,已广泛应用于新能源汽车、家用储能设备等领域,为枣庄锂电产业链强链补链提供支撑。更令人惊喜的是,耐磨性与轻量化特性让其在智能装备领域实现"跨界"突破:目前,UHMWPE纤维料已用于人形机器人关节防护,成为新兴产业的"硬核铠甲"。

该材料最初是为新能源电池隔膜而研发, 但该企业在测试中发现,其耐磨性和轻量化特性在智能装备领域潜力巨大。在户外防护、深 海养殖等场景,其耐候性、抗老化特性也让相 关装备的耐用性显著提升。

在推动强工兴产、构建现代化产业体系的背景下,滕州将墨子、鲁班创新基因融人血脉,大力实施科技创新工程,规划建设以科创精神驱动引领发展的"墨子科创园""鲁班科创园"等高新技术园区,促进科技创新型企业集聚发展。国家高新技术企业、国家科技型中小企业分别发展到210家、370家,省级以上创新平台达到128家,滕州位列全国科技创新百强县第25名、全省第4位。

滕州的工业崛起,离不开对墨子,鲁班创新基因的传承。在山东大汉智能科技有限公司(以下简称"大汉智能"),智能机床高速运转加工精密零件,"仓鼠"AGV机器人灵活穿梭运送物料,屏幕上实时跳动着设备运行参数、生产进度与订单动态——这幅"机器会思考、设备能对话"的智能生产图景,正是大汉智能以AI技术重塑传统机床产业的生动写照。

大汉智能将人工智能"装进"机床,让机器不仅会"思考",还能相互"对话",打造出一条高度协同的智能产线。企业自主研发的AI智能机床和五轴车铣复合中心,改变了传统制造业的面貌,为工业母机注入强大的智能大脑。

大汉智能的核心产品之一——HTMC800T 五轴摆头车铣复合机床,是高端制造领域的"全能选手"。它能够一次装夹完成五面加工,精度达到0.005毫米,相当于一根头发丝的十分之一。更重要的是,接人AI"大脑"后,实现了从"制造"到"智造"的跨越。

今年2月,大汉智能与DeepSeek 大模型深度融合,通过AI控制体系与生产管理系统的耦合,推出系列AI机床产品。"这让传统设备从'被动操作'转向'主动协同'。"公司总经理黄家坤解释,搭配工业软件、智能联网机床、搬运机器人及智能柜等,AI机床既可独立交付,也能嵌入全流程生态链,打通生产各环节,实现高效协同制造。

### 智慧云舱种出金耳

□记者 孟令洋 通讯员 陈晨 相东 报道 本报枣庄讯 眼下,在枣庄市市中区山东黄金太阳 科技发展有限公司院内,一座座形似集装箱的"智慧云 舱"正悄然改变着传统农业的生产模式。舱门口的电子 屏上,温度、湿度等数据实时跳动;舱内,3000个菌 包在两米多高的立体支架上整齐"列队",朵朵金黄的 金耳在恒温恒湿的环境中舒展如花瓣,生机盎然。

传统大棚种植金耳"看天吃饭",温度、湿度稍有偏差就影响产量。"现在云舱里22℃恒温、85%湿度,连二氧化碳浓度都靠传感器精准调控……"公司食用菌种植技术员李向军一边查看监测数据,一边介绍。这种"科技范儿"的种植模式,让素有"菌中燕窝"之称的金耳实现了标准化生产,通过订单式种植迅速赢得市场青睐,采收后经快速打包即可直达餐桌。

"线上依托抖音直播拓宽销路,线下对接酒店餐饮建立稳定供应,现在金耳成了'香饽饽'。"公司副总经理褚宏波说,下一步企业将推广"公司+合作社+农户"模式,把"智慧云舱"送进更多村庄。

### 薛城区 守护民生"朝夕美好"

□记者 李子锐 报道

本报枣庄讯 近年来,枣庄市薛城区人大常委会持续推动养老服务和托育保障体系建设,通过政策引导、资源整合、服务升级等多种方式,聚焦"老有所养",关注"幼有所育",让"夕阳"更暖、"朝阳"更艳。

养老服务方面,大力推进社区养老服务中心、日间 照料中心建设,累计建成养老床位500余张,开展居家 上门服务超1万人次;在服务模式上,探索"智慧养 老"新路径,依托大数据平台建立老年人信息库,实现 高龄、独居、残疾等特殊群体的精准识别和动态管理。

薛城区人大常委会将托育体系建设纳入民生实事重点推进,通过严格行业监管、发放运营补贴、提供场地支持等举措,推动托育机构规范化、普惠化发展,有效缓解群众"托育难"问题。薛城区人大常委会还创新推行"老幼共融"服务新模式,在部分社区试点建设"老幼共托"邻里综合体,实现养老与托育设施共享、服务联动;建立"一老一小"工作联席会议制度,统筹民政、教育、卫健等部门力量,推动解决养老机构运营、托位供给等突出问题。

# "景中选车" 开启汽车消费新场景

□记者 李子锐 报道

本报枣庄讯 10月11日晚,2025 "车趣齐鲁"汽车嘉年华在枣庄市薛城区临山广场拉开帷幕。本次活动汇集40余个主流汽车品牌,通过"消费+文旅"的创新模式,打造了一场集汽车消费与文化体验于一体的金秋成富

活动现场设置了新车展示区、二手车评估区、政策讲解区和"趣赶集"文化市集四大板块。在新车展示区,各大品牌携最新车型集中亮相,新能源与智能网联汽车成为关注焦点;政策讲解区为消费者详细解读汽车以旧换新补贴政策,提供专业购车指导。市民孟亮带着妻子和孩子一同来到车展现场,一边仔细观看各款车型,一边向销售人员咨询购车补贴政策。"我们经常全家出行,比较看重空间和性价比。"孟亮告诉记者,这次车展正好可以一站式比较不同品牌的车型,还能了解最新的优惠政策。

本次活动创新性地将车展融入景区环境,在临山广场打造了"人在景中选车、车在画中展示"的沉浸式体验场景。"趣赶集"文化市集汇聚了特色小吃、手工艺品和非遗展示,让市民在选车购车之余,还能享受美食、体验文化。

## 枣庄高新区打造"枣办好· 高兴办"政务服务站点

□记者 孟令洋 通讯员 赵健健 赵浩凯 报道 本报枣庄讯 随着枣庄高新区新能源、新医药、新 一代信息技术等主导产业蓬勃发展,欣旺达、吉利欣旺 达、海王优品等一大批优质企业相继落地,人流量、办 件量也大幅提升。为更好推动"高效办成一件事"落地 实施,该区以兴城街道为试点,充分发挥其区位优势, 打造兴城街道便民服务中心"枣办好·高兴办"政务服 务站点,可办理涉企事项36项、"高效办成一件事"

"截至目前,兴城街道便民服务中心'枣办好·高兴办'政务服务站点共办理企业变更、开办餐饮店等'一件事'700余件,服务周边商区和产业园区企业共计1500余家,办事效率和服务质量得到全面提升。" 枣庄高新区党政综合办公室高级主管孟斌说。

近年来,枣庄高新区持续深化营商环境改革,以 "高效办成一件事"为提升政务服务质量的核心抓手, 积极推进政务服务标准化、规范化、便利化与数字化建 设。通过优化流程、整合资源和数字赋能,在企业信息 变更、开办餐饮店等重点领域取得明显成效,实现审批 更简、周期更短、服务更优。



□记者 吴荣欣 通讯员 柳龙初 报道 10月11日,枣庄公安机关"阳光下的守护"法治公安主题宣传活动推进会举行。活动旨在充分挖掘全市公安机关法治公安建设的举措成效,并进行总结推介。图为媒体记者在枣庄市公安局薛城分局执法办案中心现场采访。